

大海洋生态系的

郑淑英

(国家海洋局海洋发展战略研究所)



一、大海洋生态系的概念及其起源

大海洋生态系(Large Marine Ecosystem)是20世纪末期提出的海洋生物资源保护领域的新概念。其产生的原因是世界各个海区在不同程度上遭受污染与过度捕捞的影响，许多鱼种衰竭，有的甚至濒于绝迹。这一严酷的事实，向人们提出了这样的问题，即：如何对海洋生物资源进行有效的管理，找出影响生物量变化的真正原动力。20世纪初的几十年中，人们只是对单一的鱼种进行生物评价，效果不理想，直到20世纪70年代人们才试图在食物链研究的基础上对鱼种进行生物量的评估，成效也不显著。但是20世纪70年代中期开展的对世界不同海区渔业生物产量水平进行预测过程中出现的不同方法和结果，引出了一场非常有意义的争论。1975年，在一个专门探讨北海渔业产量及其变化原因的国际研讨会上，第一次提

出了将北海作为一个海洋系统，对其从20世纪60年代至70年代在该海域占主要优势的底栖生物及浮游生物种类戏剧性变化原因进行分析，提出对前75年对生物量进行评估方法的质疑，并认为应该考虑鱼种的竞争者、捕食者及从生态角度研究其与环境、污染的关系。这一建议的提出及其相关研究促使了大海洋生态系概念的产生。另外，自1975年以来，世界各海区大尺度范围内生物种类的构成及其链式变化效应不断地被报导。比如：美国首先将人类作为其东北大陆架生态系中鱼种大量死亡的原因，指出：过度捕捞造成底栖主要鱼类迅速衰竭，并由此导致被其捕食鱼种过快繁殖，而底栖鱼类过快繁殖又造成被其捕食鱼种的迅速减少，从而造成链式反应，扰乱了种类构成及生物量，包括海鸟、海洋动物及藻类的变化。人们由此找到了预测海洋生物量的科学方法，从而认识到影响生物产量的真正原动力是大海洋生态系统的动力机制。

1984年，美国生物学家K.谢尔曼

(K. Sherman) 和海洋地理学家 L. 亚历山大 (L. Alexander) 提出了大海洋生态系统的概念，并作了以下定义：(1) 世界海洋各专属经济区内面积大于或等于 20 万平方千米的大海域；(2) 具有独特的海深及海洋学和生产力特征；(3) 生物种群之间存在适宜的生长、繁殖、摄食及营养关系；(4) 此种海区受控于污染、人类捕食、海洋环境等共同要素的作用，生物种群和群落在地域上维持着完整性和系统性。

大海洋生态系概念的提出，标志着人类对海洋生物资源的管理从狭义的行业性的行政区划管理过渡到以生态为依据的系统管理。它作为一个具有整体系统水平的研究和管理单元，不仅可以广泛应用于专属经济区内，也可以应用于生态学和地理学上相关的多个专属经济区或更大的范围内。因此，这种实践将有利于解决专属经济区出现以来的海洋跨国管理问题，由此而得到世界保护同盟、政府间海洋学委员会、联合国环境规划署、世界银行等国际组织的重视和支持。

二、大海洋生态系结构和功能、分类和管理特点及有关的法律、科学和管理问题

1. 大海洋生态系的结构与功能

大海洋生态系大致是由不同尺度的生物和非生物子系统组成。生物子系统包括不同营养层次的种群和群落子系统；非生物子系统则包含海底地形、海流、海浪、潮汐等理化环境要素。各子系统相互作用，相互依存，构成一个有机的大系统。该大系统会受到外部强迫力的作用，如人

类活动和自然因子的作用，具有某些类似于动力系统的性质，如与自变量引起的系统状态变化相对应的一阶动态，与生物环境适应性相对应的二阶动态以及三阶动态和四阶动态等，分别对应于生态系统结构改变而引起的特性变化和遗传对生态系统的影响。尽管大海洋生态系在相对稳定的海洋环境中具有比较稳定的生物多样性特征和食物链特征，但是面对强烈的人类污染和过度捕捞与大气异常的影响，使得大海洋生态系的种群和群落发生了变化。在不考虑人类影响的前提下，数十年的气候变化尺度不能使大海洋生态系的生物多样化和主要营养特征发生显著的改变。因此，真正对大海洋生态系产生影响的主要因素是人类活动的失控和无序状态。

大海洋生态系的研究突破了单一学科研究模式，发展为跨学科的研究。它不仅可以应用现代地理学、海洋学和生物学的知识和成果研究大海洋生态系的边界、区域特征、功能和结构，研究大海洋生态系变化原因和机制以及种群和群落水平的食物链和生物量特征，还应用社会学和经济学的知识，研究气候、人类活动对大海洋生态系的影响，为建立生态系统的定性和定量模式提供信息。生态系模式还可以用于开展气候变化、人类活动等因素与生物链规律之间复杂关系的评价，从而开展对大海洋生态系健康状况的评价。通过模式研究，如了解到生态系统处于失衡的临界状态时，可及时实施适当的人为干预，使生态系恢复到稳定和



健康状态。同时，大海洋生态系研究也为人类制定经济活动标准和环境标准提供科学依据，以使生物资源得到合理的、持续的利用，保持最佳持续的生物产量。

2. 大海洋生态系的分类及管理特点

由于大海洋生态系是在专属经济区中的大于或等于 20 万平方千米的海域，从其周边所邻国家情况可以分为三种类型：完全属于某一主权国家的管辖区；封闭海或半封闭海，属于二个或二个以上国家主权管辖或争议区或重叠区则需要多个三国的合作；开阔海。在管理上比较简单的是完全属于某一个国家管辖的海域或开阔海，如：印度尼西亚海、新西兰海、美国西海岸和澳大利亚的某些海域。存在于开阔海域中的大海洋生态系比较少，根据公海自由的原则，这种类型的大海洋生态系的管理往往表现于解决技术手段问题。而封闭海或半封闭海中的大海洋生态系的管理会涉及多个沿岸国，受限于地区政治和经济及外交等状况，例如黄海大海洋生态系需要中国、韩国和朝鲜三国的合作，所以这种管理是建立在区域合作基础上的模式，这是大海洋生态系管理的第一个特点。由于大海洋生态系的管理牵扯到管理、环境、渔业、石油等多领域，因此，涉及部门多及行业多是大海洋生态系生理的第二个特点，即使是属于单一国家管辖的大海洋生态系的管理也存在这一问题。大海洋生态系管理的第三个特点是它集研究、监测和管理为一体的模式，这三者是相互依托、相互影响和相互制约的统一体。

3. 支持大海洋生态系的法律依据

由于大海洋生态系建立的目的是保持生态系统原有的稳定性、持续性，从而保持海洋生物资源的生物产量。世界上约 95% 的海洋渔业产量是从各沿岸国的专属经济区中获得的，大海洋生态系的管理涉及区域合作，我们可以从 1982 年《联合国海洋法公约》中找到相应的法律依据。《联合国海洋法公约》第 61 条

有关专属经济区中的生物资源的养护中规定：沿海国应决定其专属经济区内生物资源的可捕量；沿海国参照其可得到的最可靠的科学依据，应通过正当的养护和管理措施，确保专属经济区内生物资源的维持不受过度开发的危害。在适当的情形下，沿海国和各主管国际组织，不论是分区域、区域或全球性的，应为此目的进行合作。各沿岸国应考虑到与所捕捞鱼种有关联的或依赖该鱼种生存的鱼种所受的影响，以便使这些有关联或依赖的鱼种的数量维护或恢复到其繁殖不会受到严重威胁的水平以上。《联合国海洋法公约》还规定了沿岸国在专属经济区内应促进专属经济区内生物资源的合理利用，这种利用不能造成对这些资源维



持需要的损害；各沿岸国应有责任保护和保持海洋环境，并采取必要措施以保证在其管辖或控制的区域内不受任何来源的污染，且不能造成对其他国家的污染与危害。

4. 与大海洋生态系相关的科学和管理问题

由于大海洋生态系是以保持海洋生物资源为目的的涉及多国家、多部门、多学科的较为复杂的研究、监测和管理为一体的系统工程，因此可靠的基础数据和资料是非常重要的。根据大海洋生态系管理的特点，我们可以将其有关的科学技术问题归结为以下几种：

- (1) 全球范围内的大海洋生态系中因过度



开发和不合理管理造成的生物产量减产的程度；

(2) 在专属经济区内由于人为因素造成的生物产量的减产；

(3) 不同的时间和空间尺度上生物产量的差异程度和影响因素；

(4) 能够对管理战略产生影响的因素和生物产量变化原因的影响；

(5) 多种群生物产量的计算方法；

(6) 监测手段和方法的比较和选择。

大海洋生态系的建立也对其周边国家的政府提出了以下有关渔业管理方面的要求：

渔业管理战略、保护被危害的种群、减少污染、减轻环境压力、恢复损失的底栖生物。

另外，如何对一个大海洋生态系进行“健康”评定和预测，从已得到的信息中确定影响大海洋生态系“健康”的主次作用也是科学家们关心的一个重要问题。人们将以下五个因素定义为大海洋生态系的“健康”标准：

(1) 多样性：按一定权数测量物质丰度和分布的差异；

(2) 稳定性：某系统各种变量在受到扰动后回复到起始平衡状态的能力；

(3) 捕捞量：对生产力投入某种强度的捕捞力的结果；

(4) 生产力：在一定环境、理化因子和人为条件制约下的生物量；

(5) 应变性：在一定量受到扰动后改变的程度。

三、大海洋生态系的全球战略和中国实践

由于大海洋生态系具备研究、监测和管理为一体的功能，对保护海洋生物资源意义深远，倍受科学界和包括世界银行和联合国环境规划署在内的多个国际组织的关注，并拟将大海洋生态系的构想推向全世界。按照大海洋生态系的构思，全球已经确认了49个受人类活动影响比较大的海洋生态系，包括黄海、日本海、北海等大海洋生态系。目前已经确定了22个大海洋生态系影响生物资源产量的主要原因，这些原因可以分为四类：捕食性、环境、污染、缺乏资料。我国黄海海区影响生物资源产量主要原因属于“捕食性”，即由于人类的过度捕捞使得一些鱼种的数量低于其恢复的最低标准，而使其他的一些被捕食的鱼种大量繁殖引起了一系列的不良反应，使得系统的食物链发生了严重的失衡而造成生物产量的大幅减产。另外在美国专属经济区内的七个大海洋生

态系正在实施生态渔业管理。联合国环境规划署资助的我国的黄海大海洋生态系项目已经启动。在世界的其他许多海域也在进行着大海洋生态系的理论研究与实践。

虽然大海洋生态系的理论与实践还处在起步阶段，有许多问题还亟待解决，但是它作为一个更高层次的区域海洋生物资源管理的基础，将会在 21 世纪中发挥前所未有的重要作用。我国积极参与到大海洋生态系的全球战略中去，并发挥应有的作用。中国海域生态系的保存与恢复直接关系到大海洋生态系全球战略的成败。因此，我国选择黄海作为大海洋生态系的中国实践海域。

黄海作为半封闭陆架型浅海，其面积约 46 万平方千米（包括渤海），沿岸人口稠密，工业集中，东部毗邻朝鲜半岛，是周边三个国家（中、韩、朝）专属经济区的一部分。自 20 世纪 50~60 年代以来，黄海的环境问题日益突出。过度捕捞使得该海区经济鱼类资源衰退或严重衰退；海水增养殖业发展的同时，给海区海水带来的有机污染和富营养化；部分滩涂贝类大量减少，食物关系被破坏，生物多样性降低；沿岸工业和城市生活污水的排入，加剧了海水富营养化而多发赤潮；沿海开发工程及农业要求所进行的河流筑坝建闸截流，使 10 余条河流的入海年径流量锐减，附近海区盐度发生变化，进而影响到其他一系列海洋生境因子，恶化了某些海洋生物的生存环境。这些人为因素造成的对海区生态循环和持续利用的威胁，已经得到我国、周边国家乃至国际社会的关注。要从根本上扭转这一海区的环境状况，只有采用大海洋生态系管理模式，并进行跨界合作。1991 年，在国际大海洋生态系研讨会上，与会者提出了进行黄海大海洋生态保护研究的倡议，对此中国政府给予了积极响应；1992 年由国家海洋局制定了黄海大

洋生态系保护行动计划，1993 年在世界银行资助的黄海大海洋生态系监测和评价讨论会上，对该项目中许多具体的合作内容初步达成共识。之后，中韩两国又召开会议讨论确定了黄海大海洋生态系面临的许多跨国环境问题，并初步确定了解决这些问题的必要措施。从生态及环境管理角度，该项目应包括黄海所有周边国家，中韩已经开始进行这一计划，朝鲜正在考虑这一计划。目前，在全球环境基金的支持下，中国政府已进行这一计划执行的第二阶段，即完成了黄海大海洋生态系项目中国国家报告，该报告详细阐述了黄海的自然环境与社会经济、生物多样性、人口、城市与产业、海洋渔业资源和水产养殖、海岸带开发、环境、法律等问题，并提出了主要跨界问题和采取的优先行动建议。这一报告的完成，可作为下一步进

行跨界问题分析和制定策略性行动计划的基础，同时标志着我国大海洋生态系研究工作又上了一个新台阶。

结束语：自 1982 年由美国生物海洋学家 K. 谢尔曼等提出大海洋生态系概念至今的近 20 年间，得到了沿海各国民政府的广泛承认。目前，全球已确定了 50 个大海洋生态系，其面积不足世界海洋总面积的 10%，却拥有世界海洋捕捞量的 95% 以上。应该指出的是，在一批大海洋生态系计划实施和一些正在准备实施的大海洋生态系计划过程中，大海生态系的概念本身也得到了一些发展，如：不再强调面积应大于 20 万平方公里，大海洋生态系评估内容也由原来的生产力、渔业和生物资源、污染和生态系统健康 3 个模块，增加了社会经济和管理两个模块。随着国际实践和国家实践的开展和深入，相信大海洋生态系这一管理模式必将作为 21 世纪海洋生物资源管理的主要途径而发挥积极作用。

